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ДОКЛАД 

НА НАЦИОНАЛНИЯ ПРЕВАНТИВЕН МЕХАНИЗЪМ ЗА 

ИЗВЪРШЕНА ПРОВЕРКА В РЕГИСТРАЦИОННО-ПРИЕМАТЕЛЕН 

ЦЕНТЪР - ХАРМАНЛИ КЪМ ДЪРЖАВНА АГЕНЦИЯ ЗА 

БЕЖАНЦИТЕ ПРИ МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ 

 
 

 

В изпълнение на Заповед № НПМ-1/03.01.2023 г. на омбудсмана на Република 

България, екип в състав: Бойчо Арнаудов – директор на дирекция „Национален превантивен 

механизъм и основни права и свободи на човека (НПМОПСЧ), Павел Иванов – главен 

експерт в дирекция НПМОПСЧ и Евелина Чучуганова – младши експерт в дирекция 

НПМОПСЧ извърши внезапна проверка в Регистрационно - приемателен център – 

Харманли (РПЦ-Харманли), находящ се в гр. Харманли, ж.к. „Дружба“ № 23. 

Внезапната проверка е извършена във връзка със статии, публикувани в електронни 

издания, според които непридружени малолетни и непълнолетни лица със статут на 

бежанци, живеят в лоши условия в РПЦ - Харманли. Твърди се за наличие на голям брой 

матраци в лошо състояние (мръсни и заразени с паразити), лоши санитарно - хигиенни 

условия и цялостно лошо управление на центъра за бежанци. 

 

Предварителни бележки: 
 

В качеството си на Национален превантивен механизъм (НПМ), всяка година 

омбудсманът извършва проверки в центровете за временно настаняване на чужденци към 

Министерство на вътрешните работи и в центровете за настаняване на бежанци към 

Държавна агенция за бежанците при Министерски съвет (МС). В резултат на проверките 

редовно се изпращат препоръки до компетентните органи за подобряване на материално-

битовите условия, медицинските услуги, достъпът до правна помощ и пр. Основен акцент 

при всяка проверка е оценка на условията, при които живеят непридружените малолетни и 

непълнолетни лица и предоставяните форми на подкрепа. 

Последната планова проверка на РПЦ – Харманли е проведена от екипа на 

омбудсмана в качеството му на Национален превантивен механизъм (НПМ) през юли 2022 

г. Проверката констатира нарастващ брой непридружените малолетни и непълнолетни 

лица. Щателно са проверени условията за живот и обучение в първи, трети корпус и 

жилищни контейнери. В трети корпус, където са настанени семейства, самотни майки с 

деца, жени и непридружени непълнолетни лица заради ремонтни дейности във втори 

корпус, коридорът на сградата и много от стаите, в които са настанени лица, търсещи 

закрила, имат нужда от ремонтни дейности. Проверяващият екип констатира, че в спалните 

няма легла, а само поставени матраци на пода. Корпусът разполага с класна стая с детски 
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кът, където децата имат възможност да учат български език и да се занимават с различни 

занимания през свободното си време. Налични са общи санитарни помещения за мъже и 

жени. Осигурена е топла вода чрез електрически бойлери.  

Констатирани са следните основни проблеми: 

 РПЦ - Харманли не разполага със сигурна зона за непридружени 

непълнолетни и малолетни деца, търсещи международна закрила. 

 Липсва системна политика за закрила и интегриране на ненавършилите 

пълнолетие непридружени лица. 

В резултат на обстойната проверка омбудсманът е изпратил препоръка до 

председателя на Държавна агенция за бежанците при Министерския съвет да 

предприеме необходимите стъпки за изграждане на сигурна зона за непридружени 

малолетни и непълнолетни лица в РПЦ – Харманли. 

 

Резултати от проверката на 

Регистрационно-приемателен център – Харманли 

Януари 2023 г. 
 

Екипът на омбудсмана в качеството му на Национален превантивен механизъм 

(НПМ) посети РПЦ - Харманли на 04.01.2023 г. Той беше приет от директора на обекта, 

като в хода на извършваната проверка, ръководството и служителите на териториалното 

поделение към ДАБ при МС оказаха пълно съдействие, чрез осигуряване на достъп до 

всички помещения, предоставяне на поискани документи, осигуряване на преводач и 

ненамеса в комуникацията с настанените лица. 

На територията на РПЦ - Харманли има  разкрити офиси и служители на 

Международната организация по миграция, Българския червен кръст, Българския 

хелзинкски комитет и Каритас България, чийто екипи редовно оказват помощ и съдействие 

на търсещите закрила. В центъра, на голяма открита площ са изградени градинки за 

разходки и развлечения. По тях има изградени пешеходни алеи, поставени пейки, беседки, 

пързалки, люлки и катерушки за децата. По сведения на персонала на центъра отделните 

етноси в РПЦ - Харманли съжителстват спокойно без да има конфликти помежду им. 

По статистически данни на ДАБ при МС, за 2021 г. са подадени 3172 молби за 

международна закрила на непридружени малолетни и непълнолетни лица, като от тях 2603 

са от Афганистан, а на второ място с 463 подадени молби са непридружените лица от Сирия. 

За изминалата 2022 г., макар общият брой подадени молби да е приблизително същият – 

3121, то молбите на непридружените малолетни и непълнолетни от Сирия са се увеличили 

значително до 1338, докато тези от Афганистан са намалели до 1624. Забелязват се 

следните тревожни тенденции: 

 засилване на вторичния миграционен поток от лица, които са 

пребивавали до сега в Турция и сега преминават нелегално териториалните 

граници на страната, в опит да достигнат Централна и Западна Европа.  

 все по-често в мигрантските групи се откриват непридружени малолетни 

и непълнолетни, които се използват като бъдещо ядро на събиране на 

семейства, след като кандидатстват и получат бежански или хуманитарен 

статут. 

Към момента на извършване на проверката, при общ капацитет от 1676 лица, в 

центъра са настанени общо 1155, от които 207 са малолетни и непълнолетни. Общият брой 
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на непридружените деца към 4 януари 2023 г. е 101 (предимно момчета) и всички те са 

граждани на Сирия. Непридружените малолетни лица са 22 (най-малкото е на 7 години), а 

непридружените непълнолетни – 79. 

За всяко непридружено, ненавършило пълнолетие лице, се назначава служебен 

защитник, който да го представлява пред органите на Република България и да защитава 

неговите законни права и интереси. При съмнение относно декларираната възраст на някое 

от децата (основно непълнолетните), след получаване на съгласие от назначения 

представител, се извършват необходимите медицински изследвания с цел установяване на 

истинската такава. 

Директорът на РПЦ - Харманли сподели, че са зачестили случаите, в които се 

настаняват придружени малолетни и непълнолетни лица, които са заедно с пълнолетни, 

представящи се за техни роднини по съребрена линия – братя, сестри, чичовци и лели. 

Впоследствие при провеждане на интервюта се установява, че нямат никаква роднинска 

връзка или биват изоставяни от своите придружители и статутът им се променя на 

непридружени. 

РПЦ - Харманли не разполага със сигурна зона за непридружени малолетни и 

непълнолетни деца, търсещи международна закрила. Единствената такава зона в 

структурата на ДАБ при МС се намира в РПЦ - София, гр. София, кв. „Овча купел“, ул. 

„Монтевидео“ № 21А. 

Към момента на настоящата проверка в обекта все още не са предприети 

действия за изграждането на сигурна зона за ненавършилите пълнолетие лица, 

каквато беше препоръката на омбудсмана от последната проверка на центъра през 

месец юли 2022 г. Като причина беше изтъкнато липсата на осигурени финансови 

средства и персонал. При извършена справка на щатното разписание на длъжностите в 

центъра, проверяващият екип установи, че едва 50% от наличните длъжности са заети. На 

въпрос защо не се назначат още хора (от технически персонал до експерти в областта на 

убежището и бежанците), предвид високата натовареност на центъра и засиления 

миграционен натиск върху страната през последната година, беше отговорено, че липсват 

финансови средства в бюджета на ДАБ при МС. Екипи на омбудсмана в качеството му на 

НПМ и при други проверки в центровете на ДАБ са констатирали недостатъчен персонал и 

системна липса на финансови средства, както за извършване на текущи ремонти и 

поддръжка на материалната база, така и за привличане и назначаване на достатъчен брой, 

квалифицирани и обучени специалисти. В тази връзка омбудсманът препоръчва да се 

предприемат стъпки за актуализиране на бюджета на ДАБ при МС, който ще позволи 

привличането на експерти и помощен персонал в РПЦ – Харманли, особено като се 

има предвид нарастващата натовареност на центъра. 
Служебно назначените адвокати на непридружените малолетни и непълнолетни 

лица, при защита на законните им интереси, винаги подават молби до ДАБ при МС за 

образуване на производство за предоставяне на закрила по Закона за убежището и 

бежанците от името на децата, които представляват.  

При проверката сред непридружените деца в РПЦ - Харманли бяха установени 28 

непълнолетни, придобили статут на бежанци, но до този момент те не са изведени от 

центъра, тъй като не е осигурена социална услуга със свободни места, където те да бъдат 

настанени. В допълнение директорът на центъра заяви, че по принцип настанените в обекта 

непридружени деца нямат желание да бъдат премествани. Предпочитат да останат в РПЦ - 

Харманли сред свои сънародници, в позната социално - битова среда, но това сериозно 
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ограничава процеса по тяхната адаптация и интеграция. Омбудсманът препоръчва да 

бъдат предприети спешни мерки по извеждане от РПЦ - Харманли на децата, 

получили бежански или хуманитарен статут и да бъдат настанени в подходяща 

социална услуга. 
Екипът на омбудсмана беше информиран, че поради липса на „сигурна зона“ 

непридружените малолетни и непълнолетни деца са настанени в част от Девето хале на 

обекта, където са настанени основно семейства с деца и с предоставена международна 

закрила. 

Храната в центъра се осигурява чрез кетъринг. Доставя се два пъти дневно от гр. 

Пловдив от лицензирана фирма. Според ръководството и служители на РПЦ - Харманли, 

настанените, включително и непридружените ненавършили пълнолетие лица се хранят с 

нея и няма оплаквания от тяхна страна. За лицата, страдащи от диабет или други 

заболявания, е предвидена специална диета. Директорът на центъра заяви, че заедно с други 

служители лично са опитвали от доставяните хранителни продукти, за да проверят тяхната 

годност за консумация и вкусови качества. Настанените лица се хранят в столовата, в стаите 

си или в други места на регистрационно - приемателния център. Към центъра функционира 

и лавка, от която настанените имат възможност, при наличие на финансови средства, да си 

закупуват продукти, които да приготвят в стаите си.  

В част от помещенията беше установено наличие на хлебарки, макар срещу тях 

редовно да се пръска с подходящи препарати. Планира се извършването на по-сериозни 

дезинсекции срещу вредители през по-топлите месеци на предстоящата година, когато 

настанените лица ще могат да бъдат изведени извън помещенията за по-дълъг период от 

време или временно преместени в други свободни и вече обработени помещения. 

Екипът на омбудсмана беше информиран, че поради културни особености на 

мигрантите, настанени в РПЦ – Харманли, те редовно нанасят сериозни материални 

щети. Разглобяват се и не се ползват предоставените легла, спи се на пода върху одеяло или 

матрак (поради навик и/или лично удобство), предоставеният постелъчен инвентар се 

използва за направата на паравани и завеси, разпарят се матраците и се изваждат пружините 

от тях, разглобяват се душовете в баните, чупят се мивките при опит да се стъпи в тях, 

пробиват се дупки в гипсокартонените вътрешни преградни стени, изхвърлят се всякакви 

битови отпадъци в канализацията (водещо до запушване) и пр.  

 
Бани и тоалетни в Девето хале на РПЦ-Харманли 
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Спални помещения с настанени лица в Девето хале на РПЦ-Харманли 

 

Размерът на нанесените щети е голям и няма фактическа и финансова възможност за 

пълното им и бързо възстановяване. Директорът на центъра сподели, че към момента за 

извършването на ремонтни дейности разчитат основно на ограничени бюджетни средства 

и дарения от НПО и граждани. Последно в центъра са получили дарение под формата на 

постелъчен инвентар и нови матраци от Върховния комисариат за бежанците към ООН и те 

са раздадени на новонастанените семейства с деца и на непридружените малолетни и 

непълнолетни. 

Проверяващият екип на омбудсмана констатира на място, че в някои спални 

помещения няма легла, а само поставени матраци на пода. На въпрос защо това е така, 

персоналът отговори, че настанените чужденци предпочитали да спят на земята и дори при 

наличието на легла, те не ги ползват, а смъкват дюшеците на пода и спят там. 

 
Спални помещения със свалени матраци на пода 
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Помещенията за настаняване редовно се чистят, въпреки недостатъчния брой (само 

3-ма) назначени хигиенисти в РПЦ – Харманли. За поддържането на чистотата в обекта 

понякога съдействат лица, работещи по социални програми към общината, а в някои случаи 

вземат участие и някои от настанените. Сметоизвозването на отпадъците в центъра се 

организира от общината. В тази връзка омбудсманът препоръчва на председателя на 

ДАБ при МС да бъдат назначени допълнително хигиенисти, като техният брой бъде 

съобразен с размера на помещенията и лицата, настанени в тях. 
За охраняването на обекта отговаря частна охранителна фирма. РПЦ - Харманли се 

охранява от общо 56 души, които работят на смени. Повечето от тях са в пенсионна възраст 

и броят им е крайно недостатъчен предвид площта, на която е разположен центърът (200 

дка.) и броя настанени лица.   

Прането (лични дрехи и постелъчен инвентар) на лицата, настанени в центъра се 

носи и изпира в отделна сграда, в която не е разрешен достъп на външни лица. Мръсните 

дрехи и спално бельо се оставят пред входа на пералното помещение или предават на 

определено за това място. Те се събират от служител на РПЦ - Харманли, който ги 

разпределя по видове и предприема действия за изпирането им. Пералното помещение е 

оборудвано с осем броя перални машини и пет броя сушилни. В отделно помещение има 

две машини за химическо чистене. Сградата разполага и с кът за гладене, и със стая за 

складиране на дрехи. В пералното помещение на регистрационно - приемателния център 

работи само един служител, а в случаите, когато отсъства се замества от друго лице на 

персонала, назначено на друга длъжност с различни функции.  

След срещата с директора, екипът на НПМ извърши проверка в девето хале, където 

са настанени непридружените малолетни и непълнолетни деца. Той беше придружен от 

служители на РПЦ - Харманли, сред които имаше и социален работник. Комуникацията 

между екипа на НПМ и настанените лица се извърши със съдействието на служител от 

Българския червен кръст, който превеждаше на български и на арабски език. 

Девето хале се помещава в едноетажна сграда, в която почти всички стаи се ползват 

за настаняване на лица търсещи закрила. На всички прозорци има поставени решетки. 

 

 
Девето хале на РПЦ-Харманли 
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Сградата има централен главен вход и два допълнителни странични. Главният вход 

се охранява поне от един охранител, който отговаря за сигурността и безопасността. В 

едната половина на сградата има настанени семейства, а в другата - непридружени 

ненавършили пълнолетие лица. Налични са общи санитарни помещения за мъже и жени, а 

топлата вода се осигурява чрез електрически бойлери, което е свързано със сериозни 

финансови средства за електроенергия. В тази връзка, съобразно стандартите за 

енергийна ефективност и икономия на енергия, както и решаването на проблема с 

поддържане на личната хигиена на мигрантите, омбудсманът препоръчва при 

извършване на бъдещи ремонти на сградата да бъдат инсталирани на покрива 

слънчеви колектори, осигуряващи целогодишно битова топла вода. 

Също така, като се има предвид обширната незастроена площ на центъра и 

климатичните условия в региона, подходящо е да бъде извършено проучване на 

възможността за инсталиране на фотоволтаични панели, които да подсигурят 

нуждата от електроенергия на РПЦ-Харманли, както и да се предвидят средства за 

извършване на сондаж, който ще осигури водоизточник с достатъчен дебит, покриващ 

нуждите на целия комплекс.  

Коридорът на сградата и много от стаите, в които са настанени лица, търсещи 

закрила, имат нужда от ремонтни дейности.  

 

   
При санитарното помещение за жени      Врата на една от стаите    В коридора на Девето хале 
  

Пред всяка стая с настанени лица има малко антре, което се ползва като кухня или 

килер. Хигиенните условия в повечето стаи са незадоволителни. В една от стаите бе 

констатирано наличието на голямо количество битов отпадък, струпан зад вратата. Въпреки 

постоянното хигиенизиране на помещенията, част от настанените лица оставят отпадъци в 

стаите, което е и предпоставка за появата и размножаването на вредители. При последната 

проверка на Регионална здравна инспекция - гр. Хасково (РЗИ-Хасково) на 15.12.2022 г. е 

констатирано незадоволително санитарно - хигиенно състояние на Девето хале, както и 

наличие на струпани матраци по коридора в същото. Към момента на проверката, матраците 

са прибрани в празни помещения.  
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Битови отпадъци до вратата          Струпани стари матраци на пода и по леглата в неизползваеми стаи 

 
Една от стаите, ползвани за склад е стая № 27Б в Девето хале и в нея са събрани 

множество стари и мръсни матраци, които не се ползват от настанените лица в обекта. Там, 

а и на други места екипът на омбудсмана констатира и резултати от некачествено 

извършени строително – монтажни работи. 

 

  
Ползваната за склад в Девето хале стая 27Б, с паднала каса, поради липса на крепежни елементи 

 

Бяха установени изкъртени каси на врати (поради липса на крепежни елементи, 

освен монтажна пяна), пробити стени в коридора и по стаите, счупени плочки и санитарен 

фаянс в общите бани. Беше изказано становище, че причината за извършените некачествено 

ремонтни дейности са във връзка с проведени процедури по обществени поръчки, с водещ 

критерий – „най-ниска цена“. Проектната документация се изготвя без предварително 

съгласуване със служители от РПЦ – Харманли, а в комисиите по обществени поръчки не 

са включени като членове експерти от обекта, запознати най-добре със ситуацията на място 



9 

 

София  1202,  ул. „Джордж  Вашингтон”  №  22;  тел.:  02/980 95 10;  02/810 69 55;   e-mail:  priemna@ombudsman.bg 

и конкретните нужди на лицата, настанени в центъра, както и не са извършвани 

предварителни огледи на терен за правилна преценка относно изготвянето на техническата 

част на обществените поръчки. В тази връзка омбудсманът, в качеството си на НПМ, 

препоръчва на председателя на ДАБ при МС при организирането на обществени 

поръчки да се извършват предварителни огледи на място, преди изготвяне на 

техническата част на проектната документация, с цел да бъдат максимално отчетени 

специфичните нужди на ползвателите на различните помещения и оценката на 

работещите в РПЦ – Харманли експерти и служители. 

Основният проблем е, че когато се ползва като критерий за оценка при избора на 

изпълнител на обществената поръчка най-ниската предложена цена, това води до 

използването на по-нискокачествени  и неподходящи за конкретната ситуация материали. 

Голяма част от вратите на отделните помещения са в нестабилно състояние, закрепени с 

монтажна пяна. Установи се и наличието на дупки в гипсокартона на стените в стаите и 

коридора. На места в коридора липсват  или висят плоскости от тавана на халето.  

Екипът на омбудсмана разговаря с няколко от настанените непридружени деца – 

основно момчета. В едната от стаите бяха настанени шест деца, а в друга - три. Най - 

малкият е на 14 години, а най-големият на 16. За децата, които учат български език в 

класната стая на регистрационно - приемателния център има осигурен учител.  

Едно от настанените непридружени деца е с придобит бежански статут. Друго 

непридружено дете на 16-годишна възраст се оплака от предлаганата в обекта храна. В 

отговор на въпрос от проверяващия екип дали ходи на училище, той отвърна, че не 

посещава учебни занимания, защото никой не го уведомил за тази възможност. Преди 

четири месеца пристигнал в България със свои пълнолетни братовчеди, които по-късно го 

изоставили. Към настоящия момент има образувано производство за предоставяне на 

закрила по Закона за убежището и бежанците (ЗУБ).  

Социалният работник на РПЦ - Харманли, който придружаваше екипа на 

омбудсмана при обиколката на помещенията, сподели, че още при пристигането си, всяко 

дете бива информирано за възможността да ходи на училище. Въпреки това, част от децата 

нямат желание да го посещават или семействата им не ги пускат, което допълнително 

затруднява социалната им адаптация. Друга част от децата ходят на училище с идеята по 

този начин да получат по-бързо бежански статут. 

В РПЦ - Харманли функционира здравен кабинет, разположен в административната 

сграда. Медицинското обслужване в обекта се осъществява от един общопрактикуващ 

личен лекар. Към момента на проверката е налична 1 щатна бройка за медицинска сестра, 

която предстои да бъде запълнена с назначаването на две медицински сестри, които да 

работят на половин щат. Въпреки това, проблемът с липсата на достатъчно медицински 

персонал продължава да стои на дневен ред. 

 В здравния кабинет се осъществят дейности по първоначални изследвания (чревно 

носителство, Васерман, СПИН и Малария)  при регистрация на лицата, подали молба за 

закрила; постоянно медицинско наблюдение; оказване на първа медицинска помощ; 

контрол върху хигиенното състояние на лицата;  текущ контрол за спазване на хигиенните 

изисквания; изготвяне и поддържане на медицинска документация за всяко лице.  

При постъпване на всички лица, търсещи убежище се правят бързи антигени тестове 

за COVID. Служители на центъра споделиха че от СДВНЧ на Дирекция „Миграция“ към 

МВР често им докарват бежанци с кожни заболявания, както и лица в лошо здравословно 
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състояние, като са имали и случай на докарано лице с премръзнал крайник и остра нужда 

от спешна медицинска помощ. 

В здравния кабинет се осигуряват и ваксинации против КОВИД-19 на всички 

желаещи от РЗИ. Към момента на извършваната проверка в РПЦ - Харманли нямаше случаи 

на болни от КОВИД-19. Извършва се и масова имунизация против дифтерия. Изготвени са 

диети и е осигурено диетично хранене за нуждаещите се бежанци – основно при диабет и 

стомашни заболявания. 

 

   
Здравен кабинет в административната сграда на РПЦ - Харманли 

 

Центърът разполага с оборудван стоматологичен кабинет, но към момента, както и 

при предишната проверка, продължава да е нерешен проблемът с намирането на 

стоматолог. Стоматологичната помощ на бежанците е затруднена поради липса на 

достатъчно кадри в града и поради малкия пакет стоматологични дейности, заплатени по 

НЗОК. 

Основен медицински проблем сред настанените лица (в това число и деца) са 

кожните заболявания, предимно скабиес (краста). Към настоящия момент, няма разкрита 

щатна бройка за дерматолог. Когато имат случай на краста, общопрактикуващият лекар 

извършва преглед и предписва крем на заразеното дете, като му разяснява как да си го 

нанася. Детето престоява 3 дни в изолатора, след което се извършва повторен преглед за 

здравословното му състояние. В тази връзка омбудсманът, като НПМ, препоръчва на 

председателя на ДАБ при МС да бъдат обсъдени и предприети мерки, с които в кратък 

срок да се осигури адекватно лечение на кожните заболявания на настанените лица, 

което да се извършва след консултация и под наблюдението на лекар със специалност 

Кожни и венерически болести. 
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ИЗВОДИ И ПРЕПОРЪКИ 

 
Ежегодните планови и извънредни проверки на омбудсмана в качеството му на НПМ 

в РПЦ – Харманли констатират няколко важни систематични проблема: 

 Липсва цялостна стратегия в дългосрочен план за настаняване на трайно 

нарастващия брой на малолетни и непълнолетни непридружени деца: 

1. РПЦ - Харманли не разполага със сигурна зона за непридружени 

непълнолетни и малолетни деца, търсещи международна закрила; 

2. Помещенията, използвани за настаняване, макар и след ремонт, трудно 

отговарят на хигиенните стандарти за отглеждане на малолетни и 

непълнолетни лица; 

3. Липсата на персонал допълнително затруднява поддържането на 

необходимите хигиенни условия; 

4. Необходимо е изработването на цялостна визия за организация на 

наличните спални помещения според нуждите на различните групи 

настанявани лица и осигуряването на устойчиви източници на 

отопление, топла вода и климатизация. 

 Липсва системна политика за закрила и интегриране на ненавършилите 

пълнолетие непридружени лица – необходимо е да бъде направена оценка на 

възможните мерки за осигуряване на закрила и подкрепа на  ненавършилите 

пълнолетие непридружени лица, получили статут, чрез интеграция в 

общността и при заявено нежелание да бъдат настанявани в резидентна 

социална грижа. 

 

 
В РЕЗУЛТАТ ОТ ИЗВЪРШЕНАТА ПРОВЕРКА, ОМБУДСМАНЪТ КАТО 

НАЦИОНАЛЕН ПРЕВАНТИВЕН МЕХАНИЗЪМ ОТПРАВЯ СЛЕДНИТЕ 

ПРЕПОРЪКИ: 

 

 

I. На заместник министър-председателя на Република България по 

обществения ред и сигурност: 

 

1. Да се разработи цялостна стратегия в дългосрочен план за настаняване на трайно 

нарастващия брой на малолетни и непълнолетни непридружени деца на 

територията на Република България, която да отчита специфичните нужди на 

целевата група и тенденциите за нарастващ брой на същите; 

 

2. Да се прецени необходимостта от предоставянето на допълнителни целеви 

финансови средства по бюджета на ДАБ при МС с цел реализация на устойчива 

политика за закрила и подкрепа на ненавършилите пълнолетие непридружени 

лица и осигуряването на необходимия експерти и помощен персонал в РПЦ – 

Харманли, като се има предвид засиления миграционен натиск върху страната, 

високата натовареност на центъра и незаетите щатни бройки; 
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II. На заместник министър-председателя на Република България по социалните 

политики: 

 

1. Да се разработи системна политика за закрила и интегриране на 

ненавършилите пълнолетие непридружени лица след оценка на резултатите от 

прилаганите до момента подходи и специфичните нужди на целевата група. 

 

III. На председателя на Държавна агенция за бежанците към Министерски 

съвет: 

 

1. В най-кратки срокове да започне изграждането на сигурна зона за непридружени 

малолетни и непълнолетни лица в РПЦ - Харманли, във връзка със засиления миграционен 

натиск върху страната и увеличения брой малолетни и непълнолетни, търсещи 

международна закрила; 

2. Да бъдат назначени допълнително хигиенисти, като техният брой бъде съобразен 

с размера на помещенията и лицата, настанени в тях; 

3. Да се предприемат стъпки за осигуряване на допълнителни финансови средства от 

програми и фондове на ЕС с оглед подобряване на средата и сградния фонд в РПЦ - 

Харманли и покриване на стандартите за енергийна ефективност и икономия на енергия, за 

изграждане на фотоволтаични и соларни системи за топла вода в РПЦ - Харманли, както и 

осигуряване целогодишно на битова топла вода от собствен водоизточник. 

4. Да се осигури адекватно лечение на кожните заболявания на настанените лица, 

което да се извършва след консултация и под наблюдението на лекар със специалност 

Кожни и венерически болести; 

5. Да се предприемат мерки за устойчиво решаване на проблема с липсата на лекар 

по дентална медицина; 

 

IV. До директора на Дирекция „Социално подпомагане“- гр. Харманли: 

  

Да бъдат предприети спешни мерки по извеждане от РПЦ-Харманли на децата, 

получили хуманитарен статут и да бъдат настанени в подходяща социална услуга за деца.  


